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Beginn: 10:00 Uhr Ende: 13:00 Uhr
Name: . . ... ... .. Vorname: . . . ... ...
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Bitte Beachten Sie folgende Hinweise:

Kennzeichen Sie alle Zettel mit Namen und Nummer der Aufgabe.

Geben Sie alle Zettel, auch die mit Nebenrechnungen, gemeinsam mit dem vollstandig ausgefiillten
Deckblatt ab.

Als Hilfsmittel sind nur Stifte zugelassen.
Ein Tauschungsversuch kann zum sofortigen Ausschluss und Nichtbestehen der Klausur fiihren.

Resultate aus der Vorlesung diirfen Sie als bekannt voraussetzen. Begriinden Sie nach Mo6glichkeit
stichwortartig Thre Schritte.

Insgesamt sind 55 Punkte zu vergeben. Wir stellen uns vor, dass Sie mindestens 20 davon schaffen

sollten. Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (6 Punkte)
Entscheiden Sie, ob die nachstehenden Folgen fiir n — oo konvergieren und bestimmen Sie ggf. den
Grenzwert (mit kurzer Begriindung).

(a) a, = nt (b) a, = V/n(v/n+ 2012 — \/n) (¢) an, = n(V/2012 — 1).

nn

Aufgabe 2 (6 Punkte)
Untersuchen Sie die folgende Reihe auf Konvergenz und absolute Konvergenz

= (i) = (1)t
(a) ;H(m)k ®) > T

0 k=1



Aufgabe 3 (4 Punkte)
Die reelle Folge (an,)nen sei rekursiv definiert durch

ap=2 und apy1 =+v2a,—1(neN).

a) Zeigen Sie mittles vollstdndiger Induktion, dass a, > 1 (n € N) und die Folge (a,) monoton fallend
ist.
b) Zeigen Sie, dass die Folge konvergiert und berechnen Sie den Grenzwert.

Aufgabe 4 (4 Punkte)
(a) Bestimmen Sie Real- und Imaginérteil, den Betrag sowie die konjugiert-komplexe Zahl zu

2—1
2+

b) Bestimmen Sie alle Losungen z € C der Gleichung z* = i.
g g

Aufgabe 5 (3 Punkte)
Betrachten Sie die Menge M = {(x,y) € R? : 0 < 22 + y? < 1}. Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen
wahr sind, jeweils mit Begriindung:

(a) M ist beschrinkt. (b) M ist offen. (¢) M ist abgeschlossen.

Aufgabe 6 (6 Punkte)
(a) Berechnen Sie die Ableitung der Funktion tan(z)*"(®) : (0,2) — R.

(b) Die Funktion f: R — R, f(x) = 2% + €% besitzt eine differenzierbare Umkehrfunktion f=! : R — R
(muss nicht gezeigt werden). Berechnen Sie (f~1)/(1).

Aufgabe 7 (6 Punkte)
Die Funktion f : R — R sei definiert durch

z2cosi  fallsx #0

flz) = { 0 falls z = 0.

Untersuchen Sie die Funktion f auf Stetigkeit. Zeigen Sie, dass f in jedem Punkt x € R differenzierbar
ist und berechnen Sie die Ableitung. Ist f’ stetig?

Aufgabe 8 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass die Funktion f(x) := sin(z) — e~ im Intervall [0, 7] genau eine Nullstelle besitzt.
Aufgabe 9 (6 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

Nl

(a) /Oaxsin(ch)dx (@>0). () /1201210gxdx. ©) [ ﬁdw.

1
2

Aufgabe 10 (4 Punkte)

Priifen Sie auf gleichméfige Konvergenz, sowie auf gleichméfiige Konvergenz der Ableitungsfunktionen:
sin(nx) cos(nx)

@) = ===

Aufgabe 11 (6 Punkte)
Fiir eine gegebene Folge (a,)nen betrachten wir die Folge (A,,)

auf I = [—7, @],

2 n
Ay = ———= ) ka.
n(n—i—l); ak

Zeigen Sie

lim a, =a = lim A, =a.
n— o0 n—0o0

Gilt die Umkehrung dieses Schlusses?



